

◎桥头观潮

关累港口岸——

# 激发“黄金水道”新动能

本报记者 刘子语 通讯员 徐科 刘丽

位于西双版纳傣族自治州的关累港，西与缅甸隔江相望，南与老挝陆地相连，是云南省唯一的国际水运港口，也是澜沧江—湄公河航运的关键枢纽。近年来，关累港口岸快速发展，为澜沧江—湄公河这条连接澜湄六国的“黄金水道”激发新动能。



海关员在关累港口岸民互市贸易市场对进出口商品开展查验。

本报通讯员 罗庆丽 摄



## 建设全国首个水运边民互市贸易市场

关累港口岸边民互市贸易市场申报大厅里，来自周边村寨合作社（互助组）的边民们正在业务办理窗口前申报业务；口岸边民互市交易区，一辆辆满载着干果、木制工艺品、饮料等商品的货车正有序完成海关业务办理流程。

2023年3月27日，关累港口岸边民互市贸易市场正式投入运营，这是全国首个水运边民互市贸易市场。“关累港有了边民互市贸易后，泰国的工艺品、坚果

等可以直接通过水运抵达港口，我们可以通过‘边互通’App掌握互市商品的供求信息，和中、老、泰三国的互市商品进行交易，不用像之前还需要到其他边境县市购买这些商品，真的太方便了。”边民卯孟伦说。

水运边民互市贸易市场从无到有，如何建设？昆明海关所属西双版纳海关在项目建设前期主动作为、提前介入，与场所经营方、技术运维单位反复研究

## 口岸提质扩能开拓外贸新增长点

口量占关累港口岸全年出口总量的61.44%。今年前两个月，西双版纳海关监管从关累港口岸出口的大型设备达287吨，消防车、救护车、牵引车等特种车辆69辆，出口车辆呈现客制化、种类多的特点。

针对口岸出口货物特点，西双版纳海关总结经验，持续强化监管作业流程，指导企业规范申报，运用“提前申报+预约查验”等通关便利措施。此外，海关积极参

管系统、智慧卡口验放、手持式辐射探测仪等智能化技术、设备，持续规范口岸检查作业，保障口岸通关“再加速”。

3月25日，5辆大红色涂装的国产消防车在关累港口岸码头装上货船，准备出口缅甸。“自关累港开展车辆出口贸易以来，我们收到了很多国外客户的咨询，在西双版纳海关的指导、支持下，我们已经形成了一套具有关累港特色的汽车和设备出口报关流程，培养出数名专业人员负责专项业务。”从事进出口贸易的西双版纳兴德国际货运代理

场，更快通行。同时，大力挖掘关累港口岸水运优势，积极开展业务座谈、送政策上门等惠企活动，帮助企业拓展进出口商品种类的深度和广度。”

一年来，关累港口岸水运边民互市贸易蓬勃发展，边民互市货品种日日益丰富，从开通初期的6种常见商品增至现在的30余种，带动更多边民参与边境贸易，海关监管关累港口岸边民互市贸易市场进出口贸易额已达1.14亿元。

有限责任公司负责人欧阳兴说。

为进一步推动口岸功能提质扩能，关累港口岸不断完善口岸公共查验场地和联检配套设施建设。据介绍，目前关累港口岸已完成口岸联检大楼、进境肉类指定监管场地等项目建设，正在规划推进水公铁联运关累港口岸综合码头、新边民互市场所（查验货场）等项目建设。“我们加强关地协作，当前关累港国家级口岸验收工作、进境肉类指定监管场地扩建等工作正在有序推进。”西双版纳海关驻关累办事处主任沈学良介绍。

## 台湾同胞骑行滇南感受祖国大好河山

3月24日，58岁的台胞陈文仁率队从昆明出发，开启了滇南骑行行程。3月26日，6辆车尾插着醒目“台湾同胞骑行祖国”彩旗的摩托车抵达红河哈尼族彝族自治州蒙自市。

这不是陈文仁第一次骑行。来自台湾台北的陈文仁儿时居住于眷村，在眷村他时时刻刻感受到那份浓得化不开的乡愁和对祖国的思念与向往。成年后，陈文仁离开台北到云南定居创业。他把台湾的优质菜种和生物有机肥引进云南，与当地农民一起种植有机果蔬，同时也把成熟果蔬销往台湾。创业成功赚到第一桶金后，陈文仁开始了骑行祖国的行程，先后途经福建安溪、贵州遵义等地。

一开始，这是一个人的旅途。随着他分享的骑行见闻的传播，越来越多台湾朋友加入到骑行队伍之中。

这次滇南之行，就有来自台湾台北、花莲等地的台胞参与其中。陈文仁打算用10天时间，和大家行遍罗平、坝美、普者黑、蒙自、元阳、建水等地，感受体验滇南山水人文和发展变化。在蒙自，陈文仁一行参观了碧色寨滇越铁路历史文化公园和鸣凤镇民族团结广场曹士桂铜像，品尝了特色美食，还了解了蒙自和台湾交往交流故事。

陈文仁说，在大陆生活工作的几十年，他深切感受到了祖国日新月异的发展变化，也得到了来自各级政府惠台利民政策措施的帮助和扶持。他经常向台湾朋友介绍祖国的好风景好政策，希望大家来大陆走走看看、工作生活、发展创业。他也希望这次滇南骑行能让更多台湾同胞了解蒙自、爱上云南。

本报记者 韩成圆 通讯员 王钦莉

## >走，去“串门”



邓杰（左）为瓦查琳（右）展示中医问诊流程。 本报记者 胡丽仙 摄

村中道路整洁、青瓦白墙、古木苍翠、溪流环绕……这就是坐落在昆明滇池西岸观音山脚下的百草村，一个风景秀丽、自然淳朴、文化底蕴丰富的古老白族村落。在这里，你可以寻百草故事、尝百草药膳、游百草文化巷、打卡中药材辨别园。最近，泰国第九电视台主持人瓦查琳也慕名来到这里感受古老的中医药文化。

当天，昆明市西山区碧鸡街道党工委书记邓杰一大早就到村口迎接瓦查琳。一走进百草村，整洁的村道、古朴的房屋、惟妙惟肖的墙画让瓦查琳眼前一亮，尤其是村口的一尊采药稻草人更是激起了她的好奇心。

“这位就是云南白药创始人曲焕章先生，百草村村名的由来和他有很渊源。”邓杰一边带领瓦查琳参观

理论。在百草村除了可以了解百草故事，当然也少不了百草药膳美食。一桌天麻火腿鸡，让瓦查琳垂涎欲滴。“百草村因地制宜，融合文旅发展推广药膳美食，打造了‘百草食府’‘百草文化巷’，并结合曲焕章先生旧居大力发展旅游和药食文化。”邓杰希望将来能有更多的中外游客到百草村赏美景、吃美食。

瓦查琳曾经在北京大学学习，也是常向泰国观众讲中国故事的媒体人。她非常关注中国的脱贫攻坚和乡村振兴战略，近年来她走访了中国的许多城市和地区，让泰国观众进一步加深了对中国的了解。百草村的药香也将跟随瓦查琳“飘进”泰国观众的屏幕里。

本报记者 胡丽仙 王欢

## 开放快报

### 省港澳办与香港青少年座谈交流

本报讯（记者 韩成圆）3月29日至4月5日，在香港特区政府民政及青年事务局资助下，香港青少年交流团来到云南开展“香港青年·共同走过云南抗日历史及少数民族考察行”活动。

4月1日，省政府港澳事务办公室相关负责人与交流团座谈交流。座谈中，该负责人从资源、区位、生态、产业等方面向交流团介绍了云南省基本情况，希望香港青少年深入了解云南的发展现状和发展潜力，并向香港、向世界宣传云南、推介云南。他还介绍了云南

在抗战期间所作出的贡献，希望香港青少年加强对中国历史的学习，增强民族自豪感。

交流团团长表示，此次香港青少年交流团来到美丽的云南，充分领略到云南多样民族文化和自然风光，并了解到云南在抗战中发挥的重要作用，大家对祖国尤其是云南有了更客观全面的认识。香港青少年代表在发言中表达了对于云南秀丽自然风光、浓郁民族风情和深厚历史文化的惊叹和喜爱之情。

### “心联通 云南行”尼泊尔爱心书包捐赠项目实施完成

本报讯（记者 朱海）记者从云南省人民对外友好协会获悉，“心联通 云南行”爱心书包捐赠项目近日在尼泊尔实施完成。该项目由云南省驻尼泊尔商务代表处具体实施，将2300个爱心书包送至加德满都山区的1所学校和马德什市西姆拉戈德市的8所学校。

西姆拉戈德市市长卡尔瓦代表尼方接受捐赠，并专门致信感谢云南省对外友协，称该项目有助于改善当地社区教育环境，为深化尼中互利合作

奠定了良好基础。他表示，“心联通 云南行”项目以改善民生和服务公益为重点，为面临困境的民众带来温暖和安慰，得到尼泊尔政府和民众的热烈支持和充分认可。

据了解，2022至2023年，在中国驻尼泊尔大使馆的支持下，已有7个“心联通 云南行”项目落地尼泊尔，涵盖基础设施、绿色能源、社会环境、助学助教等领域，为加深中尼人民友好、推动构建中尼命运共同体做出了云南贡献。

## · 瞭望

### 泰国加大水果出口满足中国市场

据《泰国经济报》报道3月23日，泰国副总理兼商业部长普坦出席了KAF进出口有限公司与泰中农产品进出口协会合作备忘录的签署仪式。此次合作旨在推动泰国榴莲在2024年4至6月期间出口达2万吨，预计价值将超过30亿泰铢。

普坦表示，泰国榴莲在国际市场上享有盛誉，其质量及潜力均居世界前列。为进一步提升出口竞争力，泰国正在加强榴莲的质量认证和追溯体系建设，以确保出口产品的质量和安全。同时，泰国也在以更优惠的价格积极寻找水果市场，增强世界市场对优质泰国水果的信心。

泰国的80%水果产自尖竹汶府，水果产业在泰国经济中占重要地位。

泰中农产品进出口协会作为促进水果贸易的中心，发挥着维护农民利益、保持合理价格水平的关键作用。普坦强调，泰国榴莲和山竹等特色水果在中国市场具有巨大的潜力，泰国将继续加大出口力度，以满足中国消费者的需求。

商业部在推动泰国水果出口方面采取了一系列积极措施。普坦表示，商业部已准备好帮助解决出口商和农民面临的问题，推动贸易便利化。为此，商业部将与各检查站进行谈判，并争取为中国市场提供更多便利。

据悉，2023年，泰国新鲜、冷冻和干果出口总价值高达2380亿泰铢，其中榴莲和山竹的出口额分别达到了1410亿泰铢和170亿泰铢。

本报记者 蔡梦 编译

### 老挝新年将举办庆祝活动吸引游客

据老挝发展报报道 近日，老挝首都万象市政府召开了关于庆祝佛历2567年老挝新年庆祝活动的新闻发布会。

会议介绍，老挝新年庆祝活动是展现老挝传统风俗、历史文化的重大节庆活动之一。一直以来，万象市借助丰富多彩的新年庆祝活动、欢乐祥和的节庆气氛，吸引大量游客在老挝新年期间到万象市旅游。

2024年老挝新年期间，为吸引更多国内外游客到万象市游玩，万象市政府将继续按照以往传统，举办浴佛仪式、拜佛、祈福、宋干小姐游行等多项活动。与此同时，为配合2024老挝旅游年，万象市还将举行老挝新年庆祝活动开幕式，此外，万象市还制定了本次活动的口号“安全游老挝，在快乐中了解当地文化、自然和历史”。

本报记者 姚程程 编译

## 柬埔寨宋干节计划申遗

据《柬华日报》等多家媒体报道，柬埔寨首相洪玛奈于3月31日宣布：柬埔寨宋干节将申请列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录。2024年柬埔寨宋干节为4月13日至16日，为柬传统新年龙年，全国连休4天。金边、马德望、磅湛等各地布置各种新年装饰迎接龙年，营造热闹节日氛围。

今年宋干节期间将举行庄重的迎仙女仪式，祈求新一年的安宁、富饶与吉祥。各地还精心筹备了一系列

丰富多样的庆祝活动，如开展拔河、丢沙包、丢水仗、老鹰捉小鸡等传统游戏，进行艺术表演及展览等庆祝活动，旨在弘扬高棉传统文化，增进民族团结。

此外，政府着重强调了节日期间的公共安全与环境保护，如禁止市民撒粉、丢水袋、放鞭炮等，提醒民众在出门前妥善处理香火、蜡烛、炉火等，做好家庭火灾防范。

本报记者 李吒 编译

## > 你来我往的胞波 闪闪发亮的青春

### 敬禹——

### 搭好交流之桥 共赴向往生活

2017年10月，来自中国河北的敬禹在缅甸踏上了创业之路。

初到缅甸时，敬禹的创业之路满是艰辛。缅甸闷热的天气让他感到很不适应，同时，语言交流障碍也让他吃了不少亏。

困难只是暂时的，而退缩则意味着永远的失败。敬禹坚信，只要有足够的智慧和勇气，便能寻找到属于自己的成功之路。“我选择来到缅甸，是出于对机遇的敏锐洞察，这里发展相对落后，有更大的创业空间。我一直在思考，如何选择一个既具挑战性又充满机遇的行业，以便能够在实践中不断学习和成长。我深知，无论身处哪个行业，只有不断地学习和积累，才能更好地为未来做准备。”敬禹笑着说道。

6年多时间里，敬禹闯荡过不同领域，从一开始从事房产中介，到商业服务，一路摸爬滚打，积累经验后，他坚定了自己的创业方向，投身到旅游服务领域，成立了超过30人的商业服务团队——IFC旅游服务有限公司。

“随着旅游市场的复苏，以及不同国家和地区之间的文化交流日益频繁，旅游服务行业发展前景广阔。”敬禹说，旅游业态逐渐呈现多元化趋势，除了传

统的观光旅游外，文化旅游、生态旅游、乡村旅游等新型旅游业态逐渐兴起，这些新业态为旅游服务行业带来了更多的发展机会。不仅如此，敬禹在缅甸还投资了工厂、酒店等，事业蒸蒸日上。

分享本身就是一种快乐。在敬禹看来，能带领着自己的员工一起走上致富的幸福之路，是一件成就感满满的事，也是自己的创业初衷。看着员工们的生活越来越好，敬禹总是很欣慰。

谈到未来的发展方向，敬禹表示，他还想促进缅甸在电商领域的繁荣。如今，中国在电商领域的爆发如火如荼，这也给了他一些经验借鉴。敬禹希望利用好缅甸的线上销售渠道，通过与中缅企业的交流合作，让两国的商品“动起来”，不仅能让缅甸百姓买到更优惠的产品，也能带动相关从业者增收致富。

随着共建“一带一路”倡议的深入推进和中缅两国关系的不断发展，中缅企业在商业领域的合作迎来了更加广阔的机会和空间。敬禹立志让公司发展成为中缅商业合作的桥梁，让交流的成果惠及更多的缅甸百姓。

本报记者 张敏 张莹琳 龙威（缅甸）